
Creşterea animalelor domestice in cursul 
epocii neolitic·e pe teritoriul Banatului 

EUGES C0,1JŞA 

Cercetările arheologice efectuate în ultimele decenii, într-un număr destul de 
mare de aşezări din epoca neolitică, de pe întinsul Banatului, au dus la îmbogăţi
rea apreciabilă a cunoştinţelor referitoare, între altele, la ocupaţiile practicate de 
către membrii acelor comunităţii străvechi. 

în lucrarea noastră ne vom referi la ocupaţia creşterii animalelor domestice 
în cursul epocii neolitice pe teritoriul Banatului. 

Documentarea actuală cu privire la această îndeletnicire nu este prea bogată, 
dar, oricum, considerăm oportună strîng·erea datelor şi prezentarea lor în ordine 
cronologică, precum şi interpretarea lor din punct de v~dere istoric, pentru a reda 
stadiul actual al cercetărilor. 

Cu toate că în Banat s-au descoperit şi cercetat destul de multe aşezări aparţi
nînd purtătorilor culturii Starcevo, datele publicate despre fauna documentată în 
cuprinsul lor sînt încă puţine. Din această cauză ne putem referi numai la două 
complexe. 

Cel mai vechi este complexul descoperit în „Cuina Turcului" de lingă loca
litatea Dubo va, judeţul l\Iehedinţi1 . In cadrul acestu ia au fost delimitate trei 
niveluri cu materiale de tip Starcevo, unele dintre ele, de la baza depunerilor, 
fiind corespunzătoare fazei Starcevo I, din zona Dunării bănăţene. 

Este de reţinut faptul că, în cel mai vechi nivel, printre oasele de animele 
domestice recoltate, predomină cele de suide. In acelaşi nivel s-au găsit şi oase de 
cîine. 

în cel de-al doilea nivel se aflau diferite oase de animale. Lotul respectiv se 
caracterizează prin predominarea oaselor de bovine. Procentual urmează oasele de 
suide, ovicaprine şi cîine. 

Din ultimul nivel, care corespunde fazei Starcevo III, s-a strîns un lot de 
oase în cadrul căruia predomină oasele de bovine, urmate procentual de cele de 
su ide, de ovicaprine şi de cîine 2 • 

Cu ocazia săpăturilor de la Cornea, judeţul Caraş-Severin, din punctul numit 
„Locurile Lungi", unde se află o aşezare datînd din faza Starcevo III, s-au strîns, 
de asemenea, diverse oase de animale. In cadrul lotului sînt reprezentate, în ordine 
procentuală, oasele de bovine, ovicaprine şi porc3 • 

Sondajele de la Sviniţa, judeţul Mehedinţi, din punctul „Islaz", de pe malul 
Dunării, de la gura văii Trescavăţ, au dus la descoperirea, la 2,75 m adîncime, 
a cîtorva cioburi de tip Starcevo şi a unor fragmente de dinţi de bovine4 • 

Pe teritoriul Banatului, culturii Starcevo i-a urmat cultura Vinca. Din vremea 
acestei culturi dispunem de mai multe loturi de oase de animale, ceea ce permite 
o cunoaştere mai amănunţită a preocupărilor din acea vreme în privinţa creşterii 
animalelor domestice. 
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Cu ocazia săpăturilor din punctul ,.Căuniţa de Sus", de lingă satul Gornea, 
judeţul Caraş-Senrin, s-a cercetal o aşezare din faza Vinca A. Din cuprinsul stra
tului respectiv s-au strîns numeroase oase de animale care, în ordine procentuală, 
sînt de bovine, ovicaprinc, porc şi cîine5 • Subliniem fapt ul eă în !olul de oase amintit 
se menţine aceeaşi succesiune ca şi în perioada de la sfirşilul culturii Starecrn. 

Din faza următoare, Vinea B 1, avem unele informaţii că în aşezările de la 
Zorlenţu Mare, Ohaba .i\lîtnic, nuginosu şi Balta Sărată (judeţul Caraş-Severin) 
s-au găsit numai dinţi de bovine0

• Într-un raport publicat, consacrat rezultatelor 
săpăturilor din aşezarea din punctul Balta Sărată, din faza amintită, se arată că 
o ocupaţie importantă a fost şi aceea a creşterii animalelor domestice, dar nu se 
fac alte precizări7 • 

Din fazele mijlocii ale culturii Vinra datează şi lotul de oase de animale care 
provine din săpăturile noastre, efectuate în complexul neolitic din punctul „Orniţă'', 
in apropierea satului Liubcova8 (juclejul Caraş-Severin). 

În porţiunile săpale ele noi au fost delimitate două straturi de cullură Vinea. 
Primul (cel inferior), datînd din faza numită de noi Orniţa (=Vinca B 1), 

a fost subîmpărpt în trei niveluri. Pe cel de-al doilea l-am numit faza Orniţa 
Vest ( = Vin ea C). 

Precizăm că în timpul săpăturilor au fost strînse toate oasele de animale, 
care apoi au fost expediate la Iaşi pentru a fi studiate de specialiştii în paleofa
ună9. Determinările au fost făcule de către prof. Olga Necrasov, ajutată de Maria 
Ştirbu şi de Maria Iacob. 

Lotul de oase analizai, găsit în complexul de. Ia Liubcova (aparţinînd ambelor 
faze), este alcătuit din mulle mii ele piese de paleofaună întregi şi fragmentare. 
Dintr-un prim lot au făcut parte şi 4 779 oase determinate de la diferite specii de 
animale, dintre care 3 436 piese ( = 71,97%) sînt de la animalele domestice şi 
1 3~~8 piese(= 28,02%) de la animalele sălbatice10 • 

Tinînd seama de rezultatele determinărilor făcule ele specialiştii în paleo
faună s-a ajuns la concluzia că în cursul celor două faze, în zona studiată, creş
terea animalelor domestice juca un rol important între îndeletnicirile acelor comu
n ilăţi. 

Din punct de vedere procentual, oasele de animale domestice provenite din 
stratul corespunzător fazei Ornita, din cele trei niveluri ale sale, variază între 
64,49% şi 73,32%, iar în stratul clin faza Omiţa Vest ele reprezintă 71,55%. 

În aşezarea de tip Vinea de la Liubcova s-au găsit oase de la următoarele 
specii de animale domestice: bovine, caprine, ovine, porci şi ciini. Procentual, 
numărul oaselor lor diferă de la perioadă la perioadă. 

în cadrul complexului analizat, în cursul retor două faze au predominat oasele 
de bovine (printr-un Iota! de 2 017 piese). În privinţa acelor animale, specialiştii 
fac precizarea că erau puternic gracilizate11

, ea şi bovinele din arealul culturii Boian. 
Tinînd seama de calculele făcute se poate afirma că in ninlul inferior, cu materiale 
datîncl din faza Orniţa, oasele de bovine reprezintă 74% din categoria oaselor de 
animale domestice. Procentual, numărul acelor oase scade în cel de-al treilea nivel 
al fazei, pînă la 56%, iar mai tîrziu, în Limpul fazei Ornita Vest, din cuprinsul 
aşezării, a ajuns din nou pînă la 74%12

• Analiza datelor menţionate conduce la 
concluzia că creşterea bovinelor, predominantă la începutul fazei Orn iţa, a suferit 
apoi o scădere procentuală în favoarea celorlalte animale domestice (în special a 
porcinelor), urmată de o nouă creştere procentuală a oaselor de bovine, în cea 
de-a doua fază documentală la Liubcova. 

Cantitativ, pe locul secund se plasează ovicaprinele, cu 692 piese. La baza 
depunerilor, corespunzătoare primului nivel al fazei Orniţa, oasele de ovicaprine 
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s-au dovedit a· fi destul de puţine, reprezentînd numai 14%. În cuprinsul celui 
de-al treilea nivel din faza Om iţa, acele oase au ajuns să reprezinte 20%. În sfîrşil, 
în cursul fazei Orniţa Vest, procentul lor a ajuns pînă la 21 %13 • Se cuvine, în 
privinţa acestei categorii de oase, să subliniem creşterea accentuată, aproape dubla
rea procentuală a oaselor de ovicaprine. Aceasta reflectă, în mod e\'ident, faptul 
că în acea perioadă, în sudul Banatului, la purtătorii cult urii Vinca, din fazele· 
mijlocii, s-a produs o intensificare a creşterii ovicaprinelor. S-a mai fărnl obser
vaţia că majoritatea oaselor din categoria menţionată proYin de la oi, care erau 
foarte gracile. 

Analiza oaselor de capră a condus la constatarea că în cadrul lotului sînt 
reprezentate, în mod cert, două tipuri: Capra hircus I. şi Capra aegagrus Gmel14

• 

Dintre oasele de animale domestice s-au determinat şi 644 oase de porc (Sus 
scrofa domesticus L). Dacă sînt repartizate procentual pe niveluri rezultă că în 
nivelul inferior din faza Orniţa astfel de oase reprezintă numai 10% clin total. 
în cuprinsul nivelului 3 din faza Orniţa, procentul lor aproape s-a dublat, ajun
gîncl pînă la 1()%. Oasele de porc s-au menţinut cantitativ (19%) şi în cursul 
fazei Orniţa Vest, din aşezarea de la Liubcova. Majoritatea oaselor de porc găsite 
în aşezare au aparţinut unor exemplare tinere15 . 

Dacă ţinem seama de datele referitoare la ovicaprine sîntern în măsură să 
formulăm concluzia de ordin istoric că în acea zonă, în perioada la care ne refe
rim, s-a intensificat şi creşterea porcilor. 

Subliniem că în ambele faze documentate în aşezarea de la Liuhcova s-a 
menţinut, cu procentaje deosebite, aceeaşi ordine de preferinţă în privinţa dife
ritelor categorii de animale domestice: bovine, ovicaprine şi porcine. Aici ar trebui 
avut în vedere faptul că dacă s-ar separa oasele de ovicaprine în cele două categorii 
(oi şi capre), atunci, în realitate, pe locul secund, în succesiunea de mai sus, ar 
trece porcii. 

Din ultima categorie de oase fac parte cele de cîine. S-au scos la iveală şi 
au fost determinate numai 83 piese. Toate au aparţinut cîinilor din specia Canis 
palustris Rilt16 • 

O altă aşezare din cuprinsul căreia s-au strîns destul de multe oase de animale 
este aceea de la Parţa (judrţul Timiş) . .Materialele de paleofaună au fost studiate 
şi determinate de Alexandra Bolomey17 , din lucrarea căreia am reţinut următoarele 
date. -

Sînt documentate în ordine procentuală: 
- bovine (30-40%); se remarcă faptul că oasele provin, în general, de Ia 

animale tinere. 
- ovicaprine, care nu depăşesc 10%; subliniem că din această categorie de 

oase face parte şi o piesă deosebită, un craniu a cornut; de asemenea, sînt menţio
nate şi oasele unui mascu I robust; printre ovicaprinele reprezentate prin oase sînt 
documentate şi piese de la indivizi înalţi şi graşi. 

- oasele de porc ajung pînă la 11 ,26%; pc ansamblu, ele provin ele la 
animale tinere (pînă la şapte luni). 

- din acelaşi lot fac parte şi unele oase izolate de cîine. 
Se face şi precizarea că, în cuprinsul sanctuarului de la Parţa, lîngă ,.altar" 

s-au găsit şi unele oase de bovine şi oaie18 • 

Cercetările întreprinse la Bodoni (judeţul Timiş), într-o aşezare de tip Tisa 
I, au dus la dezvelirea resturilor unei locuinţe de suprafaţă, prevăzută cu podea
platformă, de pe· care s-au adunat şi numeroase oase de animale, între care pre
domină cele de bovine. Din cadrul lotului de oase se distinge şi o mandibulă de 
cîine19 • 
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În t impui săpăturilor arheologice de la Parţa s-au mai rerretat şi alte aşezari 
neolitice, din cuprinsul cărora s-au strins şi oase de animale. As!Jel, în aşezarea 
numită de arhrologi „Trilul I", în cadrul căreia este documenlat un strat bogat 
în maleriale atribuit culturii Banatului, cu elemente dr tip Tisa, s-au scos la 
iveală şi diferite oase de bovine, ovicaprine şi porcinc 20 • 

Săpăturile de la Parţa, din punctul ,.Canal", au prrmis studierea unui complex 
aparţinînd grupului cultural Bucovă~ tîrziu, cu clemente de tip Tisa. Oasele de 
animale au fost slrînse şi determinate. Cu acest prilej s-a făcut o observaţie inte
resantă, şi anume că în perioada respectivă se constată o schimbare a taliei bovi
nelor21. 

In aşezarea de la Bucovăţ (judeţul Timi~). în stratul corespunzător grupului 
cultural Bucovăţ, s-au descoperit diverse oase de animale. Lotul celor domestice 
este alcătuit din oase de bovine, ovicaprine şi porcine 22 • 

Cercetările mai vechi din Peştera Jlaiducilor de la Băile Herculane (judeţul 
Caraş-Severin) au dus la descoperirea un'u i lot de oase de anima le domestice, despre 
care nu s-a putut preciza dacă aparţin culturii Tisa sau Sălcuţa. Sint menţionate, în 
ordine, oase de ovine, bovine şi porcine 23

• 

în aşezarea de la P~rţa rxistă şi un slrat cu materiale de tip Tiszapolgar 
din cuprinsul căruia s-au strins numeroase oase de animale. S-a făcut observaţia 
că, in raport cu celelalte categorii de materiale arheologice, oasele se ·întîlnesc 
într-o proporţie mai mare decît în alte complexe mai vechi. S-a constatat, de ase-~ 

menea, că in zonă a continuat reducerea taliei bovinelor 24 • 

Ultima descoperire la care ne referim aparţine pmtătorilor culturii Sălcuţa, 
faza Sălcuţa II. Comunităţile din acea perioadă au pătruns din vestul Olteniei în 
sud-estul Banatului, mai ales de-a lungul Dunării. Din aşezarea de acest tip de 
la Cuptoare Sfogea (judeţul Caraş-Sewrin) s-au strîns 1 ()3 piese de paleofaună, din 
care 135 erau oase de animale, determinabile. Din analiza făcută de G. Trincă 
rezultă că din acestea G9 provin de la animalele domeslice (51,12 %) şi 66 de la 
cele sălbatice (48,88%) 25

• Se cuvine remarcat procentajul aproape egal al celor 
două categorii de oase, explicabil, probabil, prin caracteristicile mediului natural. 

în cadrul lotului de oase de animale domestice predomină cele de bovine 
(45 piese de la 4 indivizi). Oasele lor fiind fragmentare nu s-au putut aprofunda 
o serie de probleme. Se apreciază totuşi că bovinele aveau o Lalie specifică relativ 
mică şi că au fost sacrificate Ia diferite vîrste. Prin urmare nu exista o anumită 
regulă sau preferinţă în această privinţă. 

- Oasele de porc se plasează pe locul secund (11 piese de la 4 indivizi): 
Animalele au fost sacrificate, conform precizării specialistei, la vîrste extrem de 
diferite. Heţinem şi observapa că majoritatea fragmentelor de maxilare au aparţi
nut femelelor. 

- Oasele de ovicaprine sînt reprezentate prin 9 piese de la 2 indivizi, între 
care genul Capra este atestat printr-un fragment de corn. Sînt şi oase sigur de 
oaie. 

- Cn fragment de mandibulă, fără· dinţi, a aparţinut unui cîine. 
S-a făcut şi observaţia că pe o scrie de oas~ se observă urme de gheare sau 

rosături, datorate probabil cîinilor20
• 

După cum am amintit, documentarea în privinţa ocupaţiei creşterii animale
lor domestice nu este prea bogată pentru zona Banatului, dar interpretarea datelor 
respective permite fo1mularea unor concluzii de ordin istoric, reflectînd stadiul 
actual al cercetărilor. Din datele de mai sus rezultă că am avut în vedere informa
ţii despre loturi mai mari sau mai mici de oase de animale domestice din 16 corn"'. 
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plexe neolitice de pe teritoriul Banatului. Loturile respective aparţin tuturor cul
turilor neolitice rrprezentate în ţinuturile studiate aici. 

Două complexe aparţinîrid purtătorilor cul1urii Starfrvo atrag atenţia prin 
componenţa loturilor de oase de animale domestice. Este interesant de subliniat 
că în nivelul cel mai vechi, reprezentat la Cuina Turcului, predomină oasele de 
porc. în nivelmile următoare, din aceeaşi aşezare, devin predominante oasele de 
bovine, urmate de cele de porc şi apoi de ovicaprine. în schimb, în aşezarea de la 
Gornea, după bovine mmează ovicaprinrle şi pe locul trei se plasează procentual 
oasele de porc. 

Procentajele de oase de animale domestice din complexele purtătorilor culturii 
Vinea din Banat sînt clare. Ele dovedesc că în toate aşezările la care ne-am referit 
predomină oasele de bovine, cu o anumită variabilitate în cadrul nivelurilor de 
la Liubcova (74%-56%-74%). Se constată că în complexul de la Liubcova bovi
nele sînt gracilizale. 

Se cuvine subliniat faptul că în nivelurile tîrzii Vinca, de la Liubcova, se 
constată ap1w1pe o dublare a procentului oaselor de ovicaprine şi de porc. 

De asemenea, remarcăm faptul că atît la Liubcova, cîl şi Ia Parţa, în com
plexele de tip Vinca, procentajele privind oasele de ovicaprine şi de porc sînt 
similare. -

Nu încercăm să interpretăm dalele despre celelalte complexe menţionate în 
lucrare, deoarece ele sînt izolate şi sînt reprezentate prin puţine materiale de p_a
leofaună. 

10 ianuarie 1990 
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L'elevage des animaux domestiques 
pendant l'epoque du neolithique sur 

Ite erritoire du Banat 
nf-:SUME 

Les plus anciens ossements des animaux domesliques appartiennent a la 
culture Starcevo. On doit remarquer le fait que la majorite des ces ossements pro
viennent des bovines suivies par celles des porcines et ovicaprines. 

Des lots plus riches des ossements ont He trouYe dans Ies agglomerat ions de 
la culture de Vinea. Par exemple dans l'agglomeration aupres du village de Liub
cova, ont ete trouve m illes des p ieces osseuses des quelles environs 6'1- 71 % appar
tiennent aux animaux domestiques. Dans ce lot predominnent Ies ossements des 
bovines, suivies par celles des ovicaprines, porcines et enfin le chien. 

Dans autres agglomerations appartenantes a la culture de Vinca, Ies ossc
ments des bovines ont de meme la prepondfrance. 

En suite l'auteur mentionne encore Ies donnees sur Ies ossements des animaux 
mis au jour dans Ies agglomerations appartenantes a la culture du Banat et aux 
cultures de: Tisa, Sălcuţa, Tiszapolgar, ainsi qu'au groupe ele Bucovăţ. 
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